

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2025年5月 4 农历乙巳年四月初七
星期日 第16115期 今日4版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

以青春之我 筑活力之城

——贵阳贵安青年奋斗者剪影

贵阳日报融媒体中心记者 曾泰 刘云嵩 王涛 吴宇 张梅 王芳

新时代新征程中的贵阳，青年人正以千万种姿态定义青春，以各自的方式书写新时代的答卷。这座城市向上的每一步，都回荡着青年与时代同频的心跳。

在五·四青年节到来之际，本报记者采访了六位不同行业、不同赛道的“青春执笔人”。他们中，有在三尺讲台播种未来的教师，有民族文化的守护者，有律师和鼓手兼于一身的“98后”，有因电影《哪吒之魔童闹海》而爆火的影院经营者……

他们将个人理想熔铸于城市崛起的脉络，在贵阳贵安的山水城郭间刻下时代的年轮。这群青年既是追光者，也是燃灯人——他们以青春为笔，在贵阳贵安“强省会”的长卷上写下火热的注脚，是“青春贵阳”最鲜活的叙事，亦是贵阳贵安高质量发展最生动的剪影。

北京市日坛中学贵阳分校副校长赵翌丞： 以奋进为笔，写育人新篇

“五一”假期前夕，在北京市日坛中学贵阳分校的校园里，副校长赵翌丞正在指导学生准备劳动技能大赛作品。这位身兼贵阳市少先队副总辅导员的“90后”教育工作者，举手投足间透着从容与热忱。

“在贵阳贵安生活是件充满幸福感的事。”面对记者，她道出了扎根贵阳教育11年的深切感受。

作为青年教师，赵翌丞对这座城市有着特殊的情感。在她眼中，贵阳贵安对青年人才的包容与支持，体现在“青年之家”的人才公寓里，在创新创业大赛的舞台上，更在教育事业蓬勃发展的脉动中。“更让我印象深刻的是，在贵阳贵安，政府和社会对教育资源的投入持续加大，让我真切感受到这座城市对未来发展的高度重视与活力。”赵翌丞说，虽然她是土生土长的贵阳人，但也见证了身边很多青年同事扎根贵阳贵安的成长经历。

“收纳行李箱要注意分区管理，旧布料缝制前要消毒处理……”在学校劳动技能大赛准备阶段，赵翌丞细致入微地指导学生。这场以“劳动创造美好生活”为主题的大赛，是她推动“五育融合”的实践缩影。当看到学生展示清洁妙招，利用废旧材料制作出精美的环保工艺品，在模拟农田里熟练地完成播种、浇水、除草等，她欣慰地说：“劳动教育不是简单的技能训练，而是培养解决问题的综合能力。”

谈及未来规划，赵翌丞眼中闪烁着教育者的执着。她说：“我将深耕教育教学创新，探索‘双减’政策下的素质教育新模式，通过项目式学习、跨学科融合课程，



赵翌丞



李志丹



冯志鹏



徐徐馨



葛春培



沈剑飞

激发学生的自主学习能力和创造力；加强学校共青团、少先队工作的建设，搭建青年教师、少先队辅导员的成长平台，组织德育团队交流、辅导员技能培训，帮助更多年轻教师积极投入红色教育事业，并快速成长；深化家校社协同育人，联合社区、企业资源，为学生创造更多社会实践机会，培养全面发展的时代新人。”

2020年，赵翌丞获贵州省少先队辅导员风采大赛贵阳市一等奖；2021年，被共青团贵阳市委、市教育局、市少工委聘为贵阳市少先队副总辅导员，同年10月获“贵阳市优秀辅导员”称号；2023年8月，在全国少先队辅导员专业技能大赛（中学组）中获一等奖。

律师兼乐队鼓手李志丹：

找准律政鼓点，奏响活力乐章

4月29日，记者初见李志丹时，她身着一身利落干练的灰色套装，手提包除了日常工作所需的起诉状等文件资料，还醒目地插着两支鼓棒。

“我们乐队每周都会聚在一起排练，5月2日我们在‘草坪音乐节’给大家带来一场演出。”泰和泰（贵阳）律师事务所律师、HangOut 一起去玩

乐队鼓手李志丹说。

李志丹是英国曼彻斯特大学硕士，兼任贵州省律协女律师委员会秘书长、贵阳市律协涉外法律服务委员会委员、贵阳市文化旅游法律专委会委员。在专业领域，她深耕商事法律业务，日常主要负责公司法法律事务对接，以及相关诉讼案件的受理工作，从起草起诉状、撰写代理词到处理各类复杂文书案件，她都能得心应手、游刃有余。

“自高中起，我便对律政行业心怀向往，渴望运用所学的法律知识去帮助那些需要援助的人。在这个过程中，我也收获了满满的幸福感和价值感。”李志丹谈及自己的职业选择时，眼神中透露出坚定与执着。

除了在律政领域发光发热，李志丹还是一位热爱音乐的鼓手。她自幼学习架子鼓，高中时期便加入了中学生交响乐团，此后还曾组建过乐队。在HangOut 一起去玩乐队担任鼓手，对她而言意义非凡。“乐队鼓手的身份让我在严谨的律政工作之外，拥有了一片自由自在、洒脱不羁的精神天地。”李志丹介绍，每一次敲击鼓点，她都能沉浸在音乐的律动中，享受那份独特的自在与畅

习近平给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信强调 到祖国和人民最需要的地方发光发热 为中国式现代化建设贡献青春力量

新华社北京5月3日电 在五·四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信，向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平在回信中说，你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人，在促进当地教育事业发展、促进民族团

结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用，自身也得到历练和成长。

习近平强调，这些年，越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务，无私奉献，展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国志、报国志。希望广大青年坚定理想信念，厚植家国情怀，练就过硬本领，发扬奋斗精神，到祖国和人民最需要的地方

发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量。

谢依特小学是一所距离边境线47公里、主要由柯尔克孜族学生组成的村级小学，2022年8月成为克州首个西部计划志愿者包校支教的试点学校。近日，谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员给习近平总书记写信，汇报戍边支教的情况和体会，表达扎根西部、服务边疆的决心。

多彩贵州城草坪音乐节 “燃”起假日激情

本报讯 5月3日，多彩贵州城草坪音乐节以“一块草坪的100种美好”为题，在贵阳多彩贵州城草坪持续掀起文旅热潮。活动以“音乐为媒、文旅为脉、运动为魂”的创新模式，为市民游客解锁“音乐+非遗+运动”的“五一”假期新玩法。

当天的活动现场，街舞展演、多彩皮克球活动、草坪露天影院、多民族街区沉浸演出、本土原创乐队演出精彩纷呈，将音乐、运动、非遗创意结合，给市民游客带来不一样的体验。

“这几天天气好，尤其是傍晚大家都愿意在草坪一边散步一边听音乐，是一个出游好去处。”多彩贵州城草坪T1咖啡摊位店主杜海表示。

随着天色暗去乐队闪亮登场，希望俱乐部以带有本地方言特色的音乐结合摇滚，形成差异化音乐IP。“在草坪上和大众分享音乐，更有一种假日的氛围，希望用我们的音乐给大家的假期增添欢乐和色彩。”某些人乐队主唱唱道。音乐狂欢的最后，萨玛乐队将民族音乐与摇滚结合，掀起不一样的热潮。

这场以草坪为舞台、以音乐为纽带、以文化为灵魂的狂欢，不仅让假日经济“燃”起来，更让贵州文旅的“年轻化表达”找到了新答案。据悉，多彩贵州城草坪音乐节还将举行两天，以免票的形式为市民带来丰富的假期体验。

（贵阳日报融媒体中心记者 刘云嵩）

建设铸牢中华民族共同体意识模范市

中国新疆民间艺术季 全国巡演贵阳站再掀热潮

本报讯 5月3日，首届“打起手鼓唱起歌”中国新疆民间艺术季全国巡演贵阳站在越界影城举行快闪活动。

当天，蒙古族英雄史诗《江格尔》与吐鲁番传统舞蹈《纳孜库姆》两项国家级非遗项目惊艳亮相。《江格尔》是蒙古族长篇英雄史诗，与《格萨尔》《玛纳斯》并称“中国少数民族三大史诗”，入选了国家级非物质文化遗产代表性项目名录。《纳孜库姆》作为吐鲁番的传统舞蹈，入选了国家级非物质文化遗产代表性项目名录，它多在婚礼、喜庆节日等充满欢乐的场合表演。活动现场还表演了《琴舞飞扬

贺盛世》《玛依拉》《花儿为什么这样红》等节目。

据悉，首届中国新疆民间艺术季于2024年8月至12月在新疆举办。本次巡演于4月28日在陕西省西安市正式启动，以“石榴花开筑同心，大地欢歌耀中华”为主题，将新疆优秀民间艺术节目与地方特色节目融合编排，组织近200名新疆民间艺人，分东、西两条路线奔赴多个省市演出，贵阳站为西线首站。此次在贵阳的巡演活动将持续至5月6日，在花溪公园、龙井村、越界影城等地开展10场演出、快闪、艺术沙龙等活动。

（贵阳日报融媒体中心记者 董容语）



5月3日，首届中国新疆民间艺术季优秀节目巡演及民族服饰T台秀在文昌阁盛大开演。图为民族服饰T台秀表演。 贵阳日报融媒体中心记者 周永 摄

多彩贵州城极地海洋世界 单日客流超8000人次

本报讯 “五一”假期，贵阳文旅市场迎来客流高峰，5月2日，多彩贵州城极地海洋世界单日接待游客突破8000人次，携程平台订单量居景区前五，成为假期热门打卡地。

5月1日，多彩贵州城极地海洋世界的客流量攀升至5000人次，5月2日客流量突破8000人次，较平日周末增长超7倍。

作为贵州省首家大型海洋主题展馆，多彩贵州城极地海洋世界由

亚马逊热带雨林区、海洋珊瑚礁鱼区、鲨鱼区、极地世界区、海底隧道区、梦幻水母区、科普展示区及“美人鱼”剧场、海豚剧场七个展区组成。游客既可观赏鲨鱼、水母等海洋生物，又能在科普展示区通过负压缸、蛋白分离器设备等，直观了解海水水质配比、水母繁殖等科学知识，实现“观赏+研学”深度体验。

（贵阳日报融媒体中心记者 董容语）

一条公交线串起富民路

“五一”假期前夕，经过实地调研、充分论证，一条“因旅而生”的“惠民公交”线路完成线路调整，正式投入运营，开启了一场美丽乡村与繁华城市的双向奔赴。

暮春时节，花溪区青岩镇龙井村古韵悠悠。临近晚饭点，重庆游客陈女士和家人一行“轻装上阵”走出村寨，准备前往市区“打卡”贵阳美食。“没想到，我们刚刚入住村子几天，村门口就开通了直达主城区的公交线，真是太方便了。”提及新线路的开通，陈女士赞不绝口。

龙井村是一个具有500年历史的传统布依族村寨，近年来，依托生态气候、民族文化等优势，乡村旅游逐渐“出圈”。据测算，2024年龙井村接待游客22余万人，旅游综合收入1600余万元，村集体经营性收入达120万元。但与此同时，伴随着旅游业的快速发展，龙井村的交通问题也日渐凸显。

“此前，村子附近只有1条往返花溪的公交线，频次和容量都难以满足需求。”市委政研室驻龙井村乡村振兴工作队队长令狐云平说，在对龙井村客源的分析中，他们发现虽然龙井村距离贵阳市中心29公里、距离青岩古镇1.5公里，

区位优势明显，但城区和青岩古镇的庞大客流并未得到充分联动。如果能有一条公交线将三者“串珠成链”，既可以方便新老村民出行，也能为乡村旅游的发展带来更多客源，实现“一举多得”。

为此，今年3月底，龙井村带着这一诉求与贵阳公交公司取得了联系，经过充分沟通后，双方“一拍即合”，启动了相关线路的实地调查工作。

“我们专门走访了沿线村庄、餐饮店、民宿客栈、文化工坊、园区企业等方面代表，征求他们的意见建议。”贵阳公交中部营运分公司副经理何继旭介绍，结合各方需求，他们对210路公交线路进行了优化调整，新设龙井村依寨站、田园南路南、桐寨路口、迎宾路口四个站点。“本次调整后，新线路将解决该区域沿线万余群众和游客的出行问题，同时进一步提高市区至龙井村、青岩古镇的通勤度。”她说。

“五一”假期首日，210路公交花果园双子塔站客流如织。公交车上，市商务局、贵阳公交为游客提供的小册子备受青睐。游客不仅可以清楚了解沿途站点有哪些贵州美食，还能通过参与“韵味贵阳·舌尖之旅”活动，获得用餐折扣或赠

送菜品。“中午在花果园吃野菜，下午再去龙井吃农家菜，我们准备一路从城市吃到农村。”武汉游客张先生高兴地向记者分享了自己的行程。

而在另一头的龙井布依寨站，村民为游客备好了拦门酒，让大家一进寨子就能感受到浓浓的布依族风情。“五一”期间，我们村200多张床位全部订满了。”龙井村党支部书记、村委会主任龙德国说，公交线路调整后，为村子带来了更多客流，让他们发展乡村旅游更有底气。

据了解，今年以来，贵阳公交以“交通+文旅”双引擎驱动为核心战略，全面推动公共交通与旅游产业的深度融合，已相继推出了夜游专线、“赏花专线”等线路，开发了“黔爽甄选”等产品。贵阳市公交公司党委书记、董事长孙林说，下一步，贵阳公交将按照“惠民专线”的工作思路，“一村一策”研究远郊地区公交优化方案，全力服务乡村旅游开发，为推动兴边、强县、富民一体发展贡献贵阳公交力量。

贵阳日报融媒体中心记者 代晓龙 张薇

■记者手记

让美丽乡村与繁华城市“双向奔赴”

一头连着美丽乡村，一头连着繁华城市；一头连着旅游产业，一头连着富民愿景。“因旅而生”的“惠民公交”不仅是公交线路的延伸，也是推动兴边、强县、富民一体发展的一次具体实践。

在这场双向奔赴中，龙井村紧扣乡村旅游产业所需，主动争取“外援”；贵阳公交及时回应民生关切，高效迅速“驰援”；市商务局等部门也认真履职尽责，

积极参与“接力”，以一条公交线推动乡村的“好风景”变为增收的“好钱景”，赢得了游客和村民的肯定。

刚刚结束的中共贵阳市委十一届十次全会提出，要在推动兴边强县富民一体发展上作出新贡献。相信，只要我们坚持“闻”的精神、保持“干”的劲头、释放“聚”的合力，必定能让“惠民公交”的后续故事更加精彩！